

ОГНИИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских партийного комитета
производственного колхозно-совхозного
управления, горкома КПСС, районного
и городского Советов депутатов
трудящихся Саратовской области

№ 99 | Год издания 1-й

Пятница, 18 октября 1963 года | Выходит 4 раза в неделю,
Цена 2 коп.

ДОЛГ КАЖДОГО ТРУДЯЩЕГОСЯ

Как приятно пройти по асфальтированной, озелененной и чисто вымытой улице! За последнее время в нашем городе стало много таких улиц: имени В. И. Ленина, Коммунистическая, имени академика Жук, на глазах меняет облик улица Титова и другие. Балаковцы любят свой город и, правильно используя отпускаемые государством средства, по-хозяйски благоустраивают его. Только за восемь месяцев текущего года дополнительно к имеющимся проложено свыше 30 километров водопровода и канализации, теплотрассы в жилгородок строителей, химиков и энергетиков производственностью почти девять километров, сделано более 114 тысяч квадратных метров дорог и тротуаров, посажено 35 тысяч деревьев и кустарников.

Большая работа осуществлена по разбивке цветочных газонов, устройству новых и ремонту имеющихся колодезь, изгородей вокруг зеленых насаждений.

Сделано, безусловно, много, еще больше упущений и промахов. Строители Саратовгэстроя неуверенно затаили внутриквартирную разводку теплотрассы и переоборудование котельных установок для пропуска горячей воды от ТЭЦ в квартиры.

Неполноценно плохо ведется озеленение территории школы № 4 и близлежащего участка. Правда, некоторое время тому назад сюда начали завозить самонами плодородную землю, чтобы добавить ее в ямки при посадке деревьев и кустарников. Далеко ссыпали кучами и на этом остановились.

Не ведет абсолютно никакой работы по озеленению жилищно-коммунальный отдел горсовета. Осень — самое лучшее время для этих целей. Казалось бы, за жилищно-коммунальным отделом С. Кудряшов и его многочисленные активы — управляющие домиками, председатели уличных и дворовых комитетов обязаны были давно провести среди населения необходимую разъяснительную работу и организовать рытье канав, вывозку из питомника саженцев и высадку их в грунт.

Чего доброго! К этой работе не приступили ни на одной улице. Больше того, не посажено ни одного дерева и куста в этом городе.

На собраниях избирателей и в

С опережением графина

Достоин несут предпринятую трудовую вахту насласлободной горшекомбината. В октябре коллектив цеха выдал в течение восьми подсолнечного масла в счет октября.

печати неоднократно поднимался вопрос об утренней уборке тротуаров. Жилищно-коммунальные конторы Саратовгэстроя и комбината искусственного волокна организовали это мероприятие, а вот городской коммунальный отдел не думает проводить уборку. Тротуары покрыты опавшими листьями, окурками, бумагой и другим мусором. Не верится, что так плохо обстоит дело в городе, аселение которого добивается высокой культуры.

Коммунальный отдел допускает большую ошибку, недостаточно заботясь в благоустройстве города жителей, а ведь каждый из нас обязан наводить надлежащий порядок около своего дома, квартиры, сажать деревья, цветы, ремонтировать изгородь, подметать и поливать тротуары. Здесь тоже должны проявить свою организаторскую роль депутаты, председатели уличных, домовых комитетов, управляющие домами.

Благоустройство родного города — долг каждого трудящегося, всей общественности. Принимая социалистические обязательства на текущий год, балаковцы решили отработать не менее 20 часов на ремонте и восстановлении дорог, тротуаров, посадке деревьев, кустарников, уборке дворов, улиц и тротуаров. Работники коммунального отдела должны помочь балаковцам в выполнении этого обязательства.

Предприятие будущего — так называют в Балакове наш комбинат искусственного волокна. Здесь все замечательно: светлые и просторные цехи, современные машины и аппараты, оснащенные автоматической и контрольно-измерительной аппаратурой, благоустроенные мастерские, красивые уголки. Каждый из нас, рабочих, съехавшихся сюда со всех концов необъятной Родины, стремится ускорить выполнение заданий партии по форсированному развитию химической промышленности.

В этом году мы осваиваем кордное производство № 1 и первую очередь завода серной кислоты. Выработаны миллионы квадратных метров кордной ткани, тысячи тонн кислородной. Коллективы цехов приложили немало усилий для создания передового технологического уровня организации, повышения уровня организации труда. В химическом цехе, например, за короткое время сумели отладить технологический режим и теперь выдают на прядение вискозу хорошего качества.

Прядильщики по почину комплекта помощника мастера Евгения Степанова организовали комплексное обслуживание машин. Это вдвое подняло производительность каждого рабочего, позволило высвободить многих прядильщиц и дать многим прядильщиц и

Более четверти века трудиться в коллективе. СМУ-72 треста № 7 «Главнефтемонтаж» коммунист Шахки Галимарданов. Он строил Саратовский нефтеперерабатывающий завод имени С. М. Кирова, кордное производст-

Предпусковые дни на втором корде

Приближается время пуска второй очереди кордного производства. Сейчас наступили самые напряженные, предпусковые дни. Строители и монтажники, стремясь достойно встретить 46-ю годовщину Октября, трудятся с удвоенной энергией и отбрасывают один рубец за другим.

во № 1 Балаковского комбината искусственного волокна, а сейчас возглавляет бригаду коммунистического труда слесарей-монтажников на строительстве корда № 2. Встав на предоктябрьскую трудовую вахту, бригада на монтаже технологических тру-

бпроводов и металлоконструкций химцеха перевыполняет нормы выработки. На снимке (справа налево): Ш. Галимарданов, слесарь-монтажник Ю. Парменов и газосварщик Н. Вессонов в химцехе. Фото С. Абрамова.



15 октября Идет месячник 15 ноября

К зиме готовы

Горячие сейчас дни у животноводов.

Пастухи стараются досыта накормить коров, изыскивая лучшие пастбища, скотины откормочных групп прилагают все силы к тому, чтобы животные не снизили продуктивность и встали на зимнее содержание с хорошей упитанностью.

Но и о другом заботятся работники ферм: о подготовке к более важному и ответственному периоду — стойлому содержанию животных. Еще в летние месяцы началась эта работа. Бюга а плотников отремонтировала кормушки, калды, двери, рамы. Работники ферм обмывали и побелили помещения. Сейчас весь скот разбит на группы, определены помещения

для них. Их у нас в достатке. За лето построены две кошары, заканчивается строительство замечательного коровника на 240 голов.

Подобраны необходимые кадры животноводов. Если сейчас у нас при механическом доении каждая доярка обслуживает по 24 коровы, то в стойловый период — по 30—35.

Решен вопрос и с кормами. Грубых заготовлено около 60 тысяч центнеров. Кроме этого законсервировано 8 тысяч тонн силоса, законсервировано 1 0 тонн кукурузных початков. Сейчас грубые корма подвозятся к местам зимовки.

Ф. ШАРЫПОВ, зоотехник колхоза «Знамя коммунизма».

монтажников участка СМУ-72, руководимых прорабом тов. Сахаровым.

Перед обкаткой очень внимательно осуществили ревизию насосов слесари станции из бригады В. И. Фомичева.

Завершена и ревизия четырех воздушных компрессоров, установленных участком «Двигатель-монтаж».

Замечательного успеха в эти дни достигли рабочие, инженеры и техники первого участка третьего стройуправления. Они сдали под обкатку технологическое оборудование отделений слива, мерсеризации, диализаторное, предсорезания и содового станция химического цеха, откуда начнется процесс переработки целлюлозы в корд.

Здесь много смелки и инициативы проявили бригады Ивана Подкова, Виктора Горбунова и Николая Белова.

Завершаются последние работы в складе. Сюда подвозятся железнодорожные подъездные пути. По ним пойдут составы с целлюлозой.

Н. ПАВЛОВ.

Один плюс два

Химики решили сделать свой комбинат школой мастерства

крутильщиц на освоение новых мощностей.

Ткачихи К. Каршина, Л. Рубцова, Л. Заяц и другие применили опыт ивановских работниц по запорке станков в разгон. Эффективность использования оборудования цеха значительно повысилась. Сейчас каждый станок дает в сутки на 250—300 килограммов кордной ткани больше, чем раньше.

Все это, в конечном счете, способствует быстрому освоению мощностей предприятия. Сотни аппаратчиков, прядильщиц, тростилиц, ткачих — среди них Зина Повытичкова, Людмила Заяц и многие другие — выполняют сменные задания за 5,5—6 часов. Они трудятся в счет 1964 года.

Сейчас, обсуждая обращение участников областного совещания работников промышленных предприятий и строителей большой химии, мы еще раз спрашиваем себя: а все ли делаем сегодня, чтобы быстрее достичь намеченных партийных рубежей? И тут мы должны учесть, что программа комбината в будущем году увеличится в несколько раз. К исходу года начнут вылавывать про-

дукцию корд № 2, вторая очередь завода серной кислоты, сероуглеродное производство. Успешно справиться с этой задачей можно лишь в том случае, если мы все участки укомплектуем умелыми кадрами, если каждый рабочий станет давать значительно больше продукции, чем сейчас. Пока же испытываем серьезный недостаток специалистов ведущих профессий — аппаратчиков, прядильщиц, крутильщиц, ткачих, помощников мастеров.

Изучив план и подсчитав свои возможности, мы решили в течение 1963—1964 годов повысить производительность труда на 15—18 процентов и принять широкое участие в подготовке кадров. В основу этой работы положим девиз: «Один плюс два». Другими словами, каждый из нас в течение года научит своей профессии двух новичков, поможем им овладеть передовыми методами труда.

Такой девиз родился несколько месяцев назад. Его впервые высказала на собрании рабочих корда № 1 ткачиха Клавдия Каршина. Она тогда взяла шефство над Шурой Кузьминой и Галей Суехко.

Девушки уже стали хорошими ткачихами.

Сейчас по этому пути пошли многие другие. Подготовили своих подруг к слесарю на разряды ткачиха Инна Цепина, Штра Михайловская, Людмила Рубцова, прядильщицы Тоня Подшошина, Зина Повытичкова, Римма Попенова, Стася Зарудская, тростилицы Рая Штойко, аппаратчик Виктор Шматов.

Благодаря массовой бригадной учебы мы смогли укомплектовать все участки корда № 1, более 200 специалистов выделить на освоение мощностей кордного производства № 2 и завода серной кислоты. Однако кадров все еще не хватает. Решить эту проблему можно только путем массовой организации учебы, совершенствования организации труда.

Мы осознаем, что взялись за серьезное и не легкое дело. Но балаковские комсомольцы уже не раз одолевали большие и сложные задачи, одолеем и эти.

Призываем всех химиков Балаковского, Саратовского, Энгельсского следовать нашему примеру! Ведь если за дело возьмется каждый, новые мощности химических предприятий будут освоены намного быстрее.

К. КАРШИНА, ткачиха, Р. ШТОЙКО, тростилицы, А. ПОДОШВИНА, прядильщица, В. ШМАТОК, аппаратчик Балаковского комбината искусственного волокна.



Университет тружеников деревни

С 15 октября в сельских партийных организациях начались занятия в системе политического просвещения. Особенность нынешнего учебного года состоит в том, что он будет проходить под знаком выполнения высоких требований июньского Пленума ЦК КПСС, уделявшего большое внимание дальнейшему улучшению пропаганды марксистско-ленинской теории, политического образования трудящихся. Пленум отметил, что пропаганда марксистско-ленинизма является решающим звеном всей идеологической работы.

Основой воспитания масс в духе коммунизма являются бесмертные творения К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, Программа КПСС, документы нашей партии. Партийные организации должны добиваться того, чтобы каждый коммунист усвоил цели, сформулированные в Программе КПСС, активно боролся за их осуществление. Мы должны развивать у коммунистов и беспартийных живой интерес к глубокому изучению марксистско-ленинской теории.

В решении июньского Пленума ЦК КПСС определены конкретные задачи по организации пропаганды марксистско-ленинизма. Пленум поставил задачу—принять меры к дальнейшему совершенствованию форм политической учебы, расширению сферы партийного просвещения, развитию массовых форм партийной пропаганды с учетом возраста, уровня подготовки, профессиональной деятельности и интересов трудящихся.

Выполняя требования июньского Пленума ЦК КПСС, партийные и комсомольские организации района провели большую работу по подготовке к новому учебному году. Значительно расширилась сеть политического просвещения и т. д. Если в прошлом году политической учебой было охвачено 3702, то в текущем году—4599 человек, а число беспартийных в сети политического просвещения увеличилось на 58 процентов.

Лучше воспитывать учащихся

В городском профессионально-техническом училище неудовлетворительно поставлена воспитательная работа среди учащихся. С ними редко проводят культпоходы, спортивные соревнования, диспуты, читательские конференции, слабо работают кружки художественной самодеятельности, технического творчества, физической культуры и спорта.

Мастера производственного обучения и преподаватели редко бывают в общедетских, не беседуют, как родители, с учащимися, не организуют их досуг. В общедетских неуютно, во многих комнатах нет даже стульев, и учащиеся приходится сидеть на подоконниках, столах, кроватях. В красном уголке нет газет, журналов, шахмат.

Запущенность воспитательной работы привела к тому, что некоторые учащиеся недостойно ведут себя в быту, хулиганят.

Бюро горкома КПСС, обсуждая вопрос о воспитательной работе в училище, за запущенность ее поставило директору тов. Красовскому на вид и обязало его и секретаря партганизации тов. Кулигина в ближайшее время устранить вскрытые недостатки.

В основу марксистско-ленинского образования положен принцип единства политической и технико-экономической учебы. Наряду с изучением истории КПСС, марксистско-ленинской философии, вопросов коммунистического воспитания большое внимание уделяется экономическому образованию кадров. Около двух тысяч сельских коммунистов, комсомольцев и беспартийных тружеников деревни решили изучать конкретную экономику сельского хозяйства в экономических кружках, на семинарах и конференциях.

В этом году впервые создаются два университета сельскохозяйственных знаний: один—при парткоме управления, второй—при опытно-показательном хозяйстве совхоза «Духовницкий». В них будут учиться ответственные работники сельского парткома и производственного управления, руководители и специалисты колхозов и совхозов— всего 214 человек. В университетах созданы три факультета: экономический и организации сельскохозяйственного производства, полеводства и животноводства.

Широкое признание получили новые формы учебы: школы коммунистического труда и кружки по изучению морального кодекса строителя коммунизма. Школы коммунистического труда организованы почти во всех хозяйствах. В них будут обучаться свыше тысяч животноводов и механизаторов. Они изучат вопросы конкретной

экономики, основы политических знаний, проблемы коммунистического воспитания, передовой опыт и научные достижения, способствующие повышению их производственной квалификации. Учебный план школ рассчитан на два года.

В труппках по моральному кодексу строителя коммунизма и в семинарах по коммунистическому воспитанию в максимальное внимание уделяется вопросам коммунистического воспитания, морали и нравственности.

Основным методом овладения марксистско-ленинской теорией должно стать политическое самообразование. Более двух тысяч человек будут работать в теоретических семинарах, конференциях и по индивидуальным планам.

Качество учебы зависит от пропагандистских кадров. Для руководства кружками и семинарами подобрано 205 пропагандистов. Значительно улучшился их качественный состав. К пропагандистской работе привлечены секретари парторганизаций, председатели колхозов, директора совхозов, 88 специалистов сельского хозяйства, 46 учителей. Большинство из них имеют высшее и среднее образование и определенный опыт пропагандистской работы.

Взяв, к примеру, колхоз имени Куйбышева. Здесь создан семинар по конкретной экономике сельского хозяйства, руководителем которого поручено председателю колхоза агроному В. А. Вилкову.



Сменное задание за пять с половиной часов. Такого рубежа достиг коллектив коммунистического труда земснаряда № 340, руководимый членом КПСС Василием Се-

меновичем Кручинным. День и ночь несут трудовую вахту прославленные гидромеханизаторы, разрабатывающие акватории будущего порта. Слаженность в работе,

Открытое письмо

Через два года исполнится 30 лет со дня моего поступления на судоремонтный завод. Начал с лесопилки—два года был на ней машинистом, потом перешел в монтажный цех—слесарем. Оттуда в электроцех помощником машиниста. А когда потребовались заводу токари, перешел в механический цех, побывал немного в учениках (хотя мне тогда уже было 33 года) и с тех пор уже 15 лет работаю токарем.

Завод полюбил сразу. Пробовал я приблизительно подсчитать, сколько за время работы на заводе выпустил продукции. И получается, что можно было из вышедших от меня изделий собрать десяток тепловозов—от носа до кормы полностью.

Ветеранов труда у нас много: расточник Сергей Миронович Прохоров, токари Иван Григорьевич Кудрявцев, Владимир Петрович Седов работают на заводе лет по 30. Виктор Иванович Громов работает с 1930 года. Был токарем, без отрыва от производства окончил вечернюю школу рабочей молодежи и вышел в мастера ОТК. Другой мастер ОТК Анатолий Васильевич Кокурич начал трудовую биографию со слесаря. Учился—стал мастером.

Приятно сознавать, что ты прожил и проработал с пользой для завода, а значит для страны. Хочется, чтобы вся молодежь понимала, как это важно не разбрасывать годы, не расплываться по разным делам, а быть полно-

Школой коммунистического труда руководит секретарь партганизации Н. А. Газаров. Пропагандистами начальных экономических кружков утверждены агрономы В. И. Царев, ветврач А. С. Смирнов, учитель С. Я. Агурев. Кружок по истории КПСС будет вести коммунист, заведующий библиотекой М. И. Богомолов, а семинар по коммунистическому воспитанию в школе—учитель В. С. Грошев.

Партийное просвещение стало поистине всенародной школой политического образования.

Однако, следует заметить, что отдельные партийные организации в подготовке к новому учебному году допустили ошибки. В некоторых из них уменьшилось число самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию. Ничем не оправданным является сокращение семинаров по истории КПСС и политической экономии.

Партийные организации совхозов «Духовницкий», «Зоринский», колхозов имени Свердлова, «Новый путь», «Рассвет» неуродуманно подошли к созданию школ коммунистического труда, кое-где допущены ошибки в подборе пропагандистских кадров.

Все эти и другие недостатки должны быть устранены в первые дни занятий.

Особое внимание в процессе учебы следует обратить на дальнейшее улучшение содержания политического просвещения, укрепления его связи с жизнью, с решением конкретных задач коммунистического строительства. Основным содержанием политического просвещения должно быть глубокое изучение марксистско-ленинской теории, важнейших теоретических проблем и практических задач, выдвинутых XXI съездом КПСС, ноябрьским и июньским Пленумами ЦК КПСС, актуальных проблем современности, вопросов борьбы с буржуазной идеологией, с различными проявлениями ревизионизма, догматизма и сектантства в мировом коммунистическом движении.

повседневный уход за машиной позволяют бесперебойно вести переезному коллективу намыв левобережной дамбы обвалования города Балакова, укладывая ежедневно в берега канала 6000 кубометров грунта.

На снимке: В. С. Кручинкин дает задание своему экипажу. Фото В. Попова.

Содержание каждого занятия не может ограничиться только учебной программой. Оно должно постоянно обогащаться вопросами, вытекающими из жизни. В этом году в учебные программы кружков и семинаров вводятся практические занятия. Целесообразно давать слушателям задания, связанные с улучшением производственной деятельности, воспитательной работы в коллективе и среди населения. В зависимости от форм учебы такими заданиями могут являться, например, анализ экономической деятельности, изучение резервов производительности, выработка рекомендаций и предложений по улучшению хозяйственной деятельности предприятия, колхоза, совхоза, выступления с беседами, лекциями, участие в антиреволюционной работе и т. д.

В политическом просвещении необходимо широко использовать печать, радио, народные чтения о коммунизме.

Вопросы политического просвещения должны быть в центре внимания партийных организаций. Июньский Пленум требует поднять ответственность каждого партийного руководителя, каждого коммуниста за политическую учебу.

Обеспечить высокий идейный уровень политического просвещения в наступившем учебном году—первая задача партийных организаций.

Н. НАУМОВ, заместитель секретаря парткома производственного управления.

За красоту города

Сколько было радости у балаковцев, когда улицы зазеленели тополями, вязами и другими деревьями, на улицах появились тротуары. Теперь к колонне за водой на улице Красной Звезды можно и после дождя пройти в туфлях.

Много труда в это вкладывали сами жители. Например, семьи Тарлаковских, Пластинкиных и других любовно ухаживают за деревьями: поливают, оканчивают, подметают тротуары, даже летом поливали их водой.

Но находятся люди, которые плюют на эту красоту и человеческий труд. Это шоферы, таксисты, бульдозеристы из района механизации и автотранспортных контор. Им, наверно, интересно брать приступом тротуар. Особенно это бывает по ночам. Буксуют, буксуют и с равном лежат на тротуар там, где им захочется, оставляя позды развороченные камни, рассыпанный гравий и лопнувший асфальт. Например, в ночь на 6 октября бульдозеры разворотили тротуар на нашей улице.

Некоторые лихачи мчатся на большой скорости по этой улице, не щадят зеленых насаждений.

Не одну весну и лето Вера Ягудина бережно растила деревья, поливала их, оканчивала. Однажды вышла утром и ахнула: они были сломаны. Начала все сначала: посадила и терпеливо растила своих зеленых питомцев. И опять что-то черное сердце уничтожило растения.

Руководителям района механизации и автотранспортных контор следует провести большую разъяснительную работу в своих коллективах. Нельзя же красоту города, труд людей затоптывать в грязь.

Борьбу с нарушителями должны вести вся общественность. Ни один случай не должен оставаться безнаказанным.

И. АЛЯЕВ, персональный пенсионер.

Подумай над этим, Теплов!

Ветеранов труда у нас много: расточник Сергей Миронович Прохоров, токари Иван Григорьевич Кудрявцев, Владимир Петрович Седов работают на заводе лет по 30. Виктор Иванович Громов работает с 1930 года. Был токарем, без отрыва от производства окончил вечернюю школу рабочей молодежи и вышел в мастера ОТК. Другой мастер ОТК Анатолий Васильевич Кокурич начал трудовую биографию со слесаря. Учился—стал мастером.

ценным рабочим. Об этом мы все и сказали сверловщику Теплову. Он подал заявление об увольнении. Хочет найти работу подходнее. Здесь он мало зарабатывает, по виноват в этом сам. Целимы днями ходит по цеху, меньше занимается делом, чем разговорами.

А работа любит внимание. Ты ей отдай все, что в тебе есть хорошего, а она даст тебе удовлетворение и заработок. Тогда будешь с гордостью отмечать свой трудовой юбилей.

Подумай над этим, Теплов!

К. МИРОНОВ, токарь - расточник механического цеха судоремонтного завода.

**ЛЮДИ
КОЛХОЗНОГО
СЕЛА**

ДУШЕВНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Собрались ехать в первую бригаду. Агроном Виктор Анатольевич Малышев подошел к мотоциклу и сказал: — Сейчас попробуем двигаться.

Начал заводить. Мотоцикл чихнул раз, два. Виктор Анатольевич считает. — Три, четыре, пять, шесть.

Долго считал. На двадцать третьем движении мотор, видимо, решил заработать, но передумал и заглух.

— В плохом нынче состоянии, — заметил Малышев и засмеялся. — Но у меня характер терпеливее, все равно заведу.

Потом он все-таки заставил машину работать, и мы поехали с неожиданной прытью мимо лесополос, пашин и посеребрянной росы озими. На пригорке показался полевой стан с большим домом для механизаторов и небольшой аккуратной столовой. Рядом стояли тракторы и два самоходных комбайна. На террасе дома сидели голуби и о чем-то ворковали. Когда остановившийся мотоцикл чихнул в последний раз, они испуганно вскопружили и долго кружили над головой, видимо, дивясь, откуда это мог исходить такой странный звук.

Прислонившись к косяку двери стояла женщина средних лет с удивительно добрым лицом. Такое лицо бывает у людей, которые во всем могут разобраться, правильно рассудить, а уж спорившихся никто лучше не помирит.

— Присядьте немного, — сказала она.

Мы зашли в столовую. Вернее, это не столовая: крытый навес, грубо сколоченные стены — вот и все. Но внутри так умело и красиво отделано обоями, что здесь как-то по-домашнему уютно. Кухня с плитой расположена в бывшем амбаре, однако об этом сразу не подумаешь. Здесь по-особенному чисто, покрашены масляной краской полы и побелены стены. Во всем чувствовалась заботливая рука.

— Порядок-то сама навела? — спросил агроном.

— И сама, и люди помогли, — ответила она. — Здесь ведь и должен быть настоящий порядок. Вон они, трактористы, целый день то на жаре, то на холоде работают. Устают-то как! По себе знаю, сама прошла этот путь. Угнала мужиков война на фронт. Остались мы девки да бабы. В мастерскую МТС послали учиться. За тринадцать дней нас научили немного водить «колесники» и сразу же в поле. Плакали с тракторами. Встанет он или сломается, не уходили с поля, пока снова не пойдет. Такой порядок завели.

Присела на край скамейки, опустила на колени руки и смотрит, как механизаторы едят горячую лапшу. И поза и вид у ней такой, какой бывает только у матери, которая угощает поревавших сыновей. Сама она обычно сидит в сторонке и когда ей напоминают, чтобы и она ела, всегда отвечает: «Я и так съта».

— Вам подлить? — спрашивает Мария Васильевна.

— Можно и подлить. Хороша у тебя лапша, — говорит агроном и протирает чашку за добавкой.

— Потом бригадирствовала, — продолжала повариха. — Вот как это случилось. Работал у нас в ту пору бригадиром один вредный мужик. Не любили его страх как бабы. Уж очень злой. Ну и собрались как-то всей бригадой и заявили: «Быть Маруське бригадиром». А тот лишь выругался на нас и ушел.

Труден был путь у Марии Тандыревой. Вся бригада — женская. Вести с фронта приходили не всегда радостные. Рассказывала Мария Алексеевна Майорова (она тоже работала в то время трактористкой), что умела Мария ладить с бригадой, вовремя помочь и делом и советом. Тогда ведь и по снегу хлеб убирали. Мороз, холод, а трактор как нагрех встанет. Откиннет в сторону Мария рукавицы и в машину. Руки-то к железкам прилипали. Настоящие подвиги совершали женщины.

Закончилась война, залечились раны, страна к изобилию пришла, а Мария все не бросала трактор. Начинала она со старенького «универсала», а закончила на новом «ДТ-54» — сильным, удобном и лег-

ком на ходу. — Бывало, едешь на тракторе — весь ветер твой, весь холод. И негде спрятаться. Так и нижет всю. А теперь шутя — с отоплением машины, с теплыми кабинками. Я все на комбайнерах смотрю. Раньше на комбайне шесть человек работало, а теперь один справляется. На моих глазах изменения произошли, — вспоминает Мария Васильевна.

Последние шесть лет она хозяйка полевого стана. С особым старанием заботится о хлеборобах. Выезжает она в поле вместе с первым трактором, а уходит последняя. Всю весну, лето, осень она готовит трактористам обеды, завтраки, ужины. Где бы ни работал тракторист, на каком бы отдаленном поле он ни находился, обязательно найдет его, накормит мясными щами и тогда только успокоится. На ее руках и обещанное механизаторов с теплой чистой спальней.

И даву дается необыкновенному трудолюбию, я бы сказал, мужеству этой женщины.

...Мы собираемся уезжать. Агроном заводит свой мотоцикл.

— До свиданья, — говорит она.

До свиданья, человек хороший.

В. КАЗАКОВ.
Колхоз «Ленинский путь».

Осень трудовая

Славными трудовыми делами знаменуют дни предоктябрьской вахты труженики колхоза имени Мирова. Сейчас здесь закончилась уборка урожая на зерно. Комбайнеры Артемов, Петляков и Шинин ежедневно перевыполняли нормы выработки. Полным ходом идет очистка початков. Молочные шоферы Владимир Нусанин и Владимир Маслов доставили на государственные склады более 500 центнеров зерна «королевы полей».

Колхоз сдал уже около 8 тысяч центнеров семян подсолнечника, перевыполнив план более чем в 7 раз. Полностью убрал картофель.

На ослабевает напряжение и на зерноочистительных машинах. Сортируются семена пшеницы, гороха, ячменя и других яровых культур.

Д. РАЕВСКИЙ,
председатель колхоза.



Работники владимирского завода «Автоприбор» взяли повышенные социалистические обязательства в честь 46-й годовщины Великого Октября. Коллектив решил досрочно выполнить план десяти месяцев и дать на 300 тысяч рублей сверхплановой продукции.

Среди передовиков предоктябрьского соревнования бригада коммунистического труда, возглавляемая коммунисткой Людмилой Захаровой. Сборщицы этой бригады перевыполняют задания.

На снимке: Людмила Захарова (слева) и работница Людмила Дмитрова проверяют изготовленные сверх плана щитки приборов к автомобилям «Волга».

Вопреки здравому смыслу

К каким только нелепым выдумкам не прибегают руководители Китая в своих нападках и клевете на КПСС и нашу страну! Если послушать раскольников из Пекина, то получается, будто Советский Союз не только безразличен к судьбе братского китайского народа, но даже злорадуется по поводу его бедности и отсталости. И это говорится о советском народе, который на себе испытал огромные лишения и трудности, преодолевая вековую отсталость царской России! Подобные обвинения, выдвигаемые в Пекине против нашей партии и страны, лишены здравого смысла.

О великодушии и гуманности нашего народа знает весь мир. Он это доказал и доказывает на деле. «Наша партия, Советское правительство с полным пониманием и сочувствием относятся к трудностям, которые переживают другие народы, великий китайский народ» — подчеркивается в недавнем Заявлении Советского правительства. — Мы знаем, что коренной причиной их являются тяжелое прошлое Китая, наследие империалистического владычества, многолетних войн, произвола феодальной — бюрократической верхушки.

Вполне естественно, что Советский Союз всегда сочувствовал и помогал освободительной борьбе китайского народа и первым протянул ему братскую руку помощи. Советские люди раздвинули и всегда будут рады успехам тружеников Китайской Народной Республики.

Если же ныне Китай переживает известные трудности, то они вызваны прежде всего «левацкой» авантюристической политикой и практикой китайских руководителей. Правда, в Пекине предпочитают молчать о просчетах в руководстве страной. Уже три года в китайской печати не публикуются статистические данные о развитии народного хозяйства, нет сообщений о работе промышленности, особенно тяжелой.

В чем дело? Почему пекинские лидеры перестали говорить об успехах, о которых еще несколько лет назад они трубили во все трубы?

А причина здесь проста: своим безграмотными и легкомысленными установками китайские руководители завели экономику страны в тупик. После первых действительно больших успехов, достигнутых ценой героического труда своего народа и благодаря колоссальной помощи, которую получал Китай от социалистических стран, и в первую очередь от Советского Союза, китайские руководители решили совершить «большой скачок». По их замыслу этот «скачок» позволит Китаю «досрочно» войти в коммунизм, минуя социалистическую стадию развития.

Отсюда все и пошло. Встав на авантюристический путь, китайские руководители начали сочинять планы один нереальнее другого, без учета сил и возможности страны, технического уровня промышленности и научно — технических достижений. Так, например,

они решили в течение пятилетия увеличить выплавку стали с 5 до 80—100 миллионов тонн! Каждая провинция, каждый уезд, каждое село, а в городе чуть ли не каждое учреждение должны были плавить металл в неприспособленных для этого кустарных домных печах. Подобные «металлургические предприятия», вылапывающие по несколько килограммов практически непригодного металла, отвлекли из деревни 60—70 миллионов наиболее трудоспособных людей. Кроме того, в этих печах сжигалось дорогое топливо, в котором Китай испытывал острый недостаток.

Авантюристическая установка на развитие малой металлургии любой ценой губительно сказывалась на всей экономике. За несколько месяцев «большого скачка» в металлургии и других отраслях промышленности стране был нанесен ущерб, от которого она не может оправиться до сих пор.

Не менее пагубной оказалась политика и в области сельского хозяйства. С целью «ускоренного» строительства коммунизма в деревне китайские лидеры стали издавать народные коммуны. Вся система оплаты труда в них строилась на уравниловке, подрывалась всякая материальная заинтересованность в развитии производства. В коммунах был установлен режим военной казармы. Все делалось по команде — работа, еда, военные и другие занятия.

Сначала крестьяне охотно вос-

приняли идею бесплатного питания, но довольно скоро поняли, что, кроме крайне скудного питания, они ничего другого не получают. Вышло, что люди должны трудиться исключительно «во имя будущего».

Несмотря на призывы инициаторов создания народных коммун, люди работали с неохотой. В деревне резко упало производство. Это быстро сказалось на материальном положении и городском населении. Нехватка продовольствия заставила китайских руководителей ввести карточную систему снабжения населения продовольствием и промышленными товарами. Эта система сохраняется в стране до сих пор.

После того, как «сверхреволюционные» меры в промышленности не дали желаемых результатов, началось так называемое «урегулирование» экономики, что фактически явилось признанием провала курса «большого скачка».

Такая же участь постигла и народные коммуны. От них не осталось ничего, кроме названия. Не стало ни общественных столовых, ни бесплатного питания. Деревья фактически вернулись к тому, от чего она начинала свой «скачок», — к сельскохозяйственным кооперативам.

Глубоко ошибочная внутренняя политика китайских руководителей явилась одной из основных причин их неправильной, авантюристической линии и во внешней политике. Это по их вине Китай растерял завоеванный ранее и оказался ныне в положении изоляции. «Китайские коммунисты», — отмечала недавно газета «Кана-

джен трибун», — рисуют нереалистическую картину нынешнего положения в мире, полную политических фантазий. Подобно тому, как художник — абстракционист искажает реальность, подставляя вместо нее выдумки, китайцы показывают реальную картину, подменяя ее своими домыслами. Они делают это прежде всего в вопросе о войне и мире... Китайцы еще не поняли, насколько сложна нынешняя эпоха перемен. В политическую жизнь нет прямых линий».

Канадская газета довольно метко характеризует действия китайских руководителей. Отказавшись от политики мирного сосуществования, они ввязались в конфликт с Индией, вместе с которой провозглашали пять принципов мирного сосуществования. Китайские лидеры везде и всюду призывают к вооруженной борьбе против империализма, что на деле часто равносильно призыву к борьбе против молодых развивающихся государств.

И наконец, китайские руководители вместе с самыми крайними представителями реакции выступили против московского договора о частичном запрещении испытаний ядерного оружия. Тем самым они разоблачили себя как сторонники все более широкого распространения ядерного оружия и обладания собственной атомной бомбой. Такая политика очень многих настораживает. Ее антинародную сущность не скрывают никакими ультрареволюционными фразами и фарисейскими заявлениями о своей приверженности делу мира и прогресса.

М. ГЕОРГИЕВ.

Маяки педагогического труда

Выполняя Закон «Об укреплении связи школы с жизнью и дальнейшем развитии системы народного образования РСФСР», многие учителя начальных классов школ нашего района более успешно стали обучать и воспитывать учащихся, эффективнее проводить уроки, составлять задачи на близком им материале, тем самым развивая логическое мышление и речь детей. Они особое внимание обращают на обучение выразительному чтению стихотворений, воспитывая у детей интерес к их заучиванию наизусть. Повседневно отработаны приемы учебного счета, больше стали решать текстовых задач, практически применять усвоенные правила русского языка при написании диктантов, изложений и сочинений по картинкам, а также в устной речи.

В районе свыше 50 учителей начальных классов закончили 1962—63 учебный год без второгодников.

Творчески работает учительница 1—3 классов Ново-Николаевской восьмилетней школы З. И. Царева. Прежде всего она сама тщательно готовится к каждому уроку, так как без хорошо продуманного и правильного плана нельзя добиться устойчивых и осознанных знаний учащихся. Работая с двумя классами, она внимательно распределяет время на отдельные виды работ, не упуская из поля зрения ни одного ученика.

На уроках арифметики она широко проводит разнообразный устный счет. Зинаида Ивановна всемерно активизирует мыслительную деятельность учащихся, повседневно организует их самостоятельную работу на решение задач, простых и сложных примеров. Часто ученики сами состав-

И. ОСИПОВ,
инспектор района

ляют задачи на основе личных наблюдений, проведенных экскурсий, а также по заданным числам.

Большое внимание уделяется закреплению нового материала на уроках. Все ученики участвуют в работе, а учительница стимулирует их путем соответствующих поощрений и выставления поурочных баллов.

З. И. Царева проводит различные тренировочные упражнения на уроках арифметики, она не удовлетворяется тем, что ее ученики безошибочно выполняют те или иные самостоятельные упражнения на изучаемое правило. Сообщая детям новые знания, она старается, чтобы ученики совершенствовались навыки и по ранее изученному материалу.

Работая над развитием речи учащихся, учительница проявляет заботу о связности их речи, устных ответов, требует выразительного чтения не только заданных стихотворений, но и упражнений, грамматических правил, регулярно проводит работу над трудными словами. Они наглядно оформляются в виде периодически обновленных транспарантов в классе.

Уроки ее проводятся в нужном темпе, используется каждая минута. Очень умело З. И. Царева отбирает учебный материал для самостоятельной работы учеников из окружающей жизни, практики колхоза, коммунистического строительства, широко применяет различную наглядность, причем многие пособия готовит сама.

Эта творческая работа дает свои плоды: у большинства учащихся хорошие и отличные оценки.

Третий год без второгодников работает и учительница начальных классов Грачевской восьмилетней школы М. В. Ульянченко. Все ученики ее с первой до последней минуты активно работают на уроках, выполняют различные самостоятельные работы, учатся мыслить, рассуждать, делать выводы.

Изучение нового материала постоянно сочетается с повторением ранее изученного, применяется комментированное письмо, которое помогает закреплять знания, вырабатывать навыки грамотного письма, предупреждает ошибки. Учительнице удается дать на уроке пять-шесть разных грамматических заданий. В результате ни один ученик не сидит без дела.

М. В. Ульянченко работает буквально с каждым, считая это одним из главных условий ликвидации второгодничества. На уроках грамматики, чтения постоянно проводит словарную работу. Все ученики имеют словарики трудных слов.

Чтение большинства учащихся в ее классе беглое, выразительное, особенно стихотворений и басен, которые заучивались наизусть. Ученики дают полные ответы на вопросы учителя, хорошо передают содержание изучаемых статей, рассказов из учебника «Родная речь».

Эти учителя постоянно совершенствуют свое мастерство, повышают образование заочно. Они являются маяками педагогического труда, их опыт заслуживает всеобщего распространения.



Москва. В парке культуры и отдыха «Сокольники» открылась австрийская специализированная выставка приборов и машинного оборудования. В выставке участвуют 60 австрийских фирм.

Фото В. Кошеного и В. Третьякова. Фотохроника ТАСС.

КНИГУ—В КАЖДЫЙ ДОМ

Растет книжный фонд нашей библиотеки. Только в этом году мы приобрели литературы на 100 рублей. Сейчас в библиотеке насчитывается 8550 томов.

Библиотечный совет старается использовать самые разнообразные формы пропаганды книги среди сельских жителей. Большой популярностью пользуются у нас книжные выставки, витрины, литературные обзоры, устные журналы. Они организуются не только в читальном зале, но, в основном, непосредственно в тех местах, где работают люди. В разгар уборки урожая мы провели прямо в поле устный журнал: «Борьба за хлеб—наша первоочередная задача».

Для механизаторов была оформлена передвижная книжная выставка, рассказывающая о переловых методах уборки урожая, выступали сами механизаторы, делились опытом работы.

Понравился нашим читателям устный журнал на тему: «Народы мира в борьбе за мир». Активное участие принимала библиотека и в подготовке к Дню учителя.

Сейчас она подбирает литературу на тему «Человек славен трудом» для вечера чествования передовиков сельского хозяйства колхоза «Коммунар».

В читальном зале библиотеки систематически оформляются выставки новинки политической, художественной, сельскохозяйственной, педагогической и другой литературы.

В дальнейшем библиотека еще более усилит пропаганду книги, добьется того, чтобы она прочно вошла в дом каждого колхозника.

Р. КУЛАКОВА,
заведующая Мало-Быковской библиотекой.

К празднику

Из классной комнаты школы № 9 доносится неувядающая андроновская кукла традиционного кружка. Руководит им школьный библиотечар Светлана Николаевна Мордовина. Юные танцоры разучивают к празднику Великого Октября «Молдавскую» и кавказский танец «Наездники».

Звонкий залихватистый смех раздается в другой комнате. Там занимаются члены кружка театральной куклы—учащиеся 6 класса «Г». Они сами шьют зайцев и медведей, лис и петрушек, лепят для них головы. На праздничном утреннике шестиклассники продемонстрируют свое искусство перед всей дружиной.

В отрядах разучиваются новые пионерские песни, стихи о Родине, партии, героических покорителей космоса, о счастливой доле советской детворы.

Г. КОЛОДЧЕНКО,
старшая пионервожатая.

Телевидение

18 октября: 10.30 Концерт. 10.50 Художественный фильм «Сорок первый». 18.30 Встреча 46-годовщины Великого Октября. Станкостроители—Октябрь. 18.55 Учиться играть на баяне. Урок пятый. 19.30 Научно-популярный фильм. 20.00 Школа передового опыта в сельском хозяйстве. Ключ к плодородию. 21.15 Саратовская государственная консерватория—труженикам полей. Концерт.

КТО ОТВЕТИТ?

По улице Титова в доме № 15 размещены четыре организации: «Гидропроект», дирекция строящейся Саратовской ГЭС, отделение стройбанка и машинно-счетная станция. Рядом находятся два детских комбината и почта.

В рабочий день к этому зданию подходит очень много автомобилей, а подъезды нет. Шоферы, нарушая правила уличного движения, разными путями подъез-

жают сюда. Как же подъезжать к этим зданиям, чтобы не сделать нарушения? Кто из руководителей этих организаций ответит?

И. КАТАНЕНОВ,
шофер.

Зам. редактора
П. З. НАУМОВ.

Это
интересно

Ядовитая коллекция

— Смелей, смелей, Бантик!

Сосуд слегка подрагивает, и вдруг из горла, как на пружине, взлетает гибкая, с гофрированным капюшоном голова. Кобря!

Тихий свист манит змею. Она выплзает из сосуда, скользит вслед за отступающим человеком. Человек останавливается, и змея, приподнявшись, ждет.

Это великокопый экземпляр среднеазиатской кобры. Длина ее почти два метра. Страшно повстречаться с такой в горах Таджикистана. Укус ее—верная смерть. Но Бантик приручен. Он уже год живет на московской квартире у кандидат биологических наук Александра Рюмина.

Правда, никто, кро-

ме хозяина, не должен подходить к змее. Посторонним лучше держаться подальше. Так делаем мы, зрители, сидящие за барьером своеобразного «меедромы». Здесь будет поставлен интересный опыт...

Много лет занимается отловом змей Александр Рюмин. Это его увлечение. Почти каждый отпуск биолог использует для поездок в Среднюю Азию, где выловил свыше тысячи кобр и гюрз. Большая часть пленниц учебного полагает в зоопарки, служит «донорами» для добычи целебного змеиного яда. Отдельные экземпляры Рюмин оставляет для своей живой коллекции.

...Опыт начался. Биолог поставил на пол-

детскую игрушку—мышь и заарыл ее куском плексигласа. Потягивание за нитку, и «мышь» побежала. Кобра ринулась на добычу, но стекло остановило бросок.

Рюмин повторяет эксперимент уже в другом углу «меедромы». Но Бантик ведет себя по-иному. Он обходит преграду, завладевает «мышью» и сразу же выбрасывает ее из пасти: пластмасса пришлась не по вкусу.

Снова повторяется сцена охоты. Удивительно, теперь «добыча» не может обмануть кобру. Она равнодушно свертывается клубком.

— Обиделась,— шутит Рюмин.— Теперь не проведешь...

Биолог тростью за-

ползти в кувшин и доест другую кобру. С ней уже провозились подобные эксперименты.

Слова «мышь» и стекло. Но змея не реагирует на «добычу». Действительно, не проведешь. Неужели кобры имеют «разум»?

Многолетние наблюдения Рюмина подтверждают, что действия пресмыкающихся объясняются не только условными рефлексами, то есть слепым, повторяющимся ответом на различные влияния окружающей среды. Змея подобно более высокоорганизованному животному накапливает опыт и способен с ним «творчески» обращаться.

Ю. ГУРЬЕВ,
корреспондент АПН.



Фото В. Полова.